

# Откуда такие названия?

**АРИНО.** Село в Моркинском районе, по-марииски Арын. В экономических примечаниях XVIII века зафиксировано село Рождественское, Арино тоже из черемис новокрещенных, 12 дворов.

Село стало называться с момента постройки деревянной церкви в 1798 году в годы христианизации местных язычников. Но церковь здесь появилась случайно. В конце XVIII века представители Казанской епархии проводили среди шалинских марийцев большую пропаганду о переходе к новой христианской религии и облюбовали возвышенное место около деревни Малого Кулеяла. Почти уговорили местных марийцев, выделили большие средства и сумели организовать заготовку строительного леса, сосредоточили на отведенной земле. Шалинцы догадались, что церковь и духовенство займет часть их плодородной земли и решили организованно всем миром за одну ночь вывезли весь строительный лес на возвышенное место около деревни Арино.

Представители духовенства приехали на следующий день в Малый Кулеял и обнаружили нежелательную картину — не осталось ни одного бревна. Шалинцы указали им место, где в сохранности находилась пропажа. Чтобы не чинить скандалы и не озлоблять язычников, они провозгласили, что сам бог велел быть церкви около не-

большого поселения Арино. Так стало село Рождественское, Арино, когда построили деревянную церковь.

Марийские ученые И. Галкин и Ф. Гордеев считают, что Арино происходит от слова Арын, по имени основателя, заимствованного из татарского языка «Арын» (арлын), что означает буртас, посопный татарин (1624 г.).

По-моему, это утверждение не соответствует действительности. Если учесть утверждение советского писателя Г. Маркова, который в своей книге «Земной круг» утверждает, что представители племени ар во время великого переселения народов в VI веке новой эры поднялись со своей земли (с берегов Оби) переселились на приказанские земли.

Эта территория, где до нашествия татаро-монгольских конников жили марийцы в соседстве с вогтями (удмуртами), сейчас называется Арским районом Татарской республики. Постепенно ары восприняли культуру, традиции, язык и общественный уклад марийцев.

В трудные времена Булгарского царства часть марийцев отатарилась, а большая часть переселилась в лесные районы, где ныне Фадейкино, Арино, речка Арым в Весьшургинском сельсовете. Марийцы и сейчас говорят: «Это аринская земля, по-марийски арын мланде». Вторая часть слова-ын-суффикс, показывающий принадлежность народу.

Г. БЕКЕШЕВ.